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YAANO EPTAZIAZ 1: ONKOZ

@® Eiocaywyn

[Taparripnoe TI¢c OUO EIKOVEC.

2 11 O1agpepou;

MapaTnpeic 0TI To SeUTEPO
QuUTOKIVNTO £XEI NEPIOTOTEPO XWPO

YIa TIC ANOOKEUEC.

Mia xapakTnpeIoTIKA 1010TNTA TwV UNKWV OWHATWV €ival 0 X®WPOoG nNou kataAappBavouv. O Xwpog

auTog ovopaleTal OYKOG TOU OWHATOG.

Movada pETpnong Tou Oykou ival
TO KUBIKO PETPO (1 m?), dnAadr o = Oykog = 1 m’
OYKOC £vOC KUBOU PE akuni 1 m.

«~ 1m —>

. MoVASEC HETPNONEC  Ynodiaipeon Tou KUBIKOU PETPOU €ival TO KUBIKO EKATOOTO
OYKOU (1cm®1mL).
JuvnBiopévn povada PETpnong eival To Aitpo (1 L).

o fitpo (L)
1L = 1000 mL = 1000 cm?

10 xfooTeAitpo ( mL )

1L = 1000 mL n1.X. 0Tav oTo0 WroUuKkdAl TG noprokaladac ypaper "1,5 L”

onuaiver 0TI To UNOUKAAI Xwpdel

w uypo Oykou 1,5 Airpwv.
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MnopoUlE va UNOAOYiICOUHE TOV OYKO £VOC OTEPEOU OWMATOC HE dUO TPOMOUG:

a’ Tponog
MeTpape TIC 81a0TACEIC TOU GWHATOC. y 4
n.X. 0 0ykog Tou dinAavou kUBoU, akpng 2 cm ,

gival 2e2¢2 = 8 cm? 2cm

B TpOMOG
Me £va OYKOMETPIKO doxeio. Bubiloupe TO OTEPEO OWMA PEGA OE OYKOUETPIKO OOXEIO MOU MEPIEXEI
OpIOHEVO OYKO vepOU. O OYKOG TOU OTEPEOU OWHATOC unoAoyileTal and Tn diagopd TnG oTABKNG Tou

VEPOU OTO OYKOMETPIKO OOXEIO NPIV Kal PETA TN BUBION TOU CWHATOC.
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OVYKOUETPIKO 100 mL vepou 150 - 100 =
Soxsio 50 mL cwuatog

METPNCN TOU OYKOU HE OYKOUETPIKO DOXEIO

SuvnOifeTar va Aue 01 0 OyKoC Tou OTEPEOU owuaToc eivar 50 cn?® kair 6x1 50 mL (50 cn? = 50 mL).

1° neipaua

2KOTTOG:

Na HETPAOEIC TOV OYKO JIAPOPWV AVTIKEINEVWY XPNOIKOMNOIWVTAG OYKOMETPIKO DOXEIO.
MNeipauarikn diadikaoia:
Y [lpoooyri.: H povdda LETPNONG Tou OyKoU 1oU avaypdpeTal ouviiBwe oTa OyYKOUETPIKAG JOXEId EIVAl TO

mL. AnAadnj 6a petpdg Tov oyko o€ mL.
Mnv &&yvdc va onueIwverg Tn povada LETPNon¢ dinAa o€ kaBe T oykou.

Exnaideutikog Opyaviouos N. Zuddc 3



> [EUIoE Pe veEPO TO OYKOMETPIKO DoXEio nepinou PeXp! TN HEon (oxnua 1(a)) kai dec o noia £voeiEn
avTIOTOIXEl N 0TABUN Tou vepoU. AUTOC €ival 0 Oykog Tou vepoU nou €Balec (n.x. 300 mL).
2NUEIWOoE ToV OyKOo TOU VEPOU T OTNAN “OyKOoC vepoU npiv” TOu NApakaTw nivaka.

> BdAe péoa oTo doxeio Pe TO vePO Mia NETpa. MapaTtnpeic 0TI N 0TABUN Tou vEPOU Twpa AAa&e
(oxnua 1(B)). Znueiwoe aTn oTnAN “OyKoc vepoU WETA” TOU NAPAKATW Nivaka Tnv kaivoupyia
€voelgn (n.x. 350 mL).

> H diapopd auTry aTov OYKO ToU VEPOU (MNpIV Kal HETA) OPEIAETAI OTNV NETPA MOU EBANEG JECA OTO
doxeio. YnoAoyileig Tov OYKO TNG NETPAC aPpalpwvTag Tov “0yKo Tou vepou npiv” and Tov “0yko Tou
VEPOU HETA” Kal ONUEIWVEIC TN dlIapopd Nou BPIOKEIC oTnV avTioToixn oTHAN Tou nivaka. To
napadelyyd pac o Oykog TnG NETPAg civar: 350 mL — 300 mL = 50 mL.

> EnavalapBaveic Tnv idia diadikacia Pe Ta undloina cwpata (NaTarta, pnatapia, kOAAa, nAaoTeAivn,

oanouvi) yia va urnoAoyioeIC TOV OYKO TOUC.

¥ Mpoooxn: Ta cwuara mpémer va Bubiovral oAbkAnpa uéoa aro vepPo.
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) H gtaeun tou vepol
300 mL vepou otnv évEeiEn 350 mL

(a) (B)
Zxnua 1

#” SUPNANPWPEVOC NiVaKac He eVOEIKTIKEG TIHEC:

Zopa ‘OykoG vEPOU npiv 'OykoG vepoU peTa | Alagopd

neTpa 300 mL 350 mL 50 mL
Jnartapia 300 mL 340 mL 40 mL
natdaTa 300 mL 360 mL 60 mL
KOAAQ 300 mL 320 mL 20 mL
nAaoTeAivN 300 mL 330 mL 30 mL
oanouvi 300 mL 350 mL 50 mL
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2° weipaua

2KOTTOG:

Na €€0IKeIWOEIC PE TIC OUVNBIOPEVEG HOVADEG JETPNONG TOU OYKOU.

MNeipauarikn diadikaocia:

Y€ NOANEC XAPTIVEC, NAACTIKEC 1) AAOUMIVEVIEC CUOKEUATIEG NPOIOVTWV KABNUEPIVIG XPRONG avaypageTal
NAavw oTnv €TIKETA 0 OYKOG TOUC.

SUYKEVTPWOE TETOIA DOXEIA KAl ONUEIWCE TOV OYKO TOUG GTOV AVTIOTOIXO NivaKda.

Y [laparnpeic 011 O€ kdrioia doxela avaypdperal To XiAlooToAImpo (ML) w¢ povada LETPNonNG Tou oykou

eva o€ dAAa 1o Airpo (L).

#” ZupnAnpwpévog nivakac:

Aoxeio ‘'OykoG
KOUTQAKI QVAWUKTIKOU 330 mL
MIKpO XapTIvo doxeio and yaia 500 mL
Meyaho xapTivo doxeio and yaia 2L
MIKPO MMOUKAAI VEPOU 0,5L
MEYAAO UNOUKAAI VEPOU 1,5L

£ Ta&ivounon Twv doxeinv apxidovrac ue autod nou £xel To ueyaAUTePo AyKo:

peyaho xapTivo doxeio anod yaia (2 L)
HEYAAO PUMOUKAAI VEPOU (1,5L)
HIKPO MMOUKAAI VEPOU (0,5L)
HIKPO XapTivo doxeio anod yahka (500 mL)

KOUTAKI QVAWUKTIKOU (330 mL)

Y [poooyri. To LIKPO LNOUKAAI VEPOU Kal TO LIKPO XApTIVO OOXEIO arlo ydAa Exouv Tov idlo Oyko (apou
1L = 1000 mL, T0oTe 0,5 L = 500 mL)

Zuprwépaopa
O o6yko¢ €ival pia XdpakThpIoTIKA 18160TNTA TWV cwHdTwy. MTTopoUpe va HETPROOUHE

TOV OYKO €VOC OWHATOC XPNOIMOTOIWVTAC €vd OYKOUETPIKG doxeio.
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Epvaociec PpipAiov

1. Tlapartipnoe Tic eikévec. MTopeic va UTTOAOYIOEIC TOV OYKO Tou PUBIGHEVOU GWHATOC;

% O OyKOG TOU 0Wlarog urnoAoyigerar ano 7n dlapopd Trn¢ OTABLNG TOU VEPOU OTO OYKOUETPIKO OOXEIO
npIv Kal UETA TN BUBION TOU OWLATOG.

£~ 0 6yKoG Tou opaTog ivar: 450 mL — 250 mL = 200 mL

2. Tipetpd n avtAia The pevlivng;

Y Av naparnprioeic Tic avrAiec ¢ Beviivng o€ £va Peviivadiko, Ba Oeic OT1 ExYouv
EVOeI&elg o€ Aitpa kai o€ supw. H voeién o€ Aitpa apopad Tov oyko Tng PEVEvG rnou

£ H avTAia HeTpd Tov 6yKo TnG Beviivng nou Baloupe pe povada pérpnong To AiTpo.

3. Tafivéunoe Ta Soxeia cUpPWvA HE TOV OYKO TOUC.

Y Bdlouue o< O€ipd Ta d0XEIa, EEKIVWVTAC LIE QUTO 10U EXEI TO
MIKDOTEDPO OYKO.
#” Boyeio vepou 1 L

doxeio avayukTikou 1,5 L

doxeio yaAakTog 2 L
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EminAéov epyaoieg

1. 10 xdpTivo Soxeio ydAakTog avaypdpeTal o oyko¢ 2 L. TTwg pmopeic va emipepaiboeic

OTI AUTOC 0 OYKOG €ival owaToC;

#” To nepiexdpevo Tou doxeiou Twv 2 L npénel va yepilel 4 popéC Eva OyKOUETPIKO Soxeio

Twv 0,5L, apou 4x0,5L=2L.

2. TToio éxel HeyaAUTepo dyko; Ta 500 mL vepd A Ta 0,5 L vepd;

# Ta 500 mL vepd &xouv Tov idIo dyko pe Ta 0,5 L vepo.

Eé&riynon: 1 L eivar ioo pe 1000 mL, dpa 1a 0,5 L &ivar ioa ue ta 500 mL.
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